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ШЛЯХИ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ВИРОБНИЦТВА ДЕТАЛЕЙ У 

МАШИНОБУДУВАННІ 

У сучасному машинобудуванні основним викликом є протиріччя між необхідністю 

зменшення витрат часу та ускладненням конструкції виробів. За останні 15 років 

номенклатура виробів збільшилася більше ніж у 2 рази, їх складність постійно 

підвищується, зростають вимоги до точності та якості виробів [1, 2]. Сьогодні ринок 

потребує більше різновидів продукції, а отже обладнання та процеси повинні бути більш 

гнучкими, щоб забезпечити потреби ринку та скоротити витрати часу виходу продукції на 

ринок. Це обумовлює розробляти та впроваджувати принципово нові конструкторсько-

технологічні рішення для реалізації процесів, які мають бути спрямовані на 

інтенсифікацію та автоматизацію виробництва. Інтегровані CAD/CAE/CAPP/CAM 

технології забезпечують вирішення задач проектування, аналізу та оптимізації, 

розроблення технології виготовлення виробів, автоматизацію процесу виробництва та 

контролю. Це дозволяє підвищувати продуктивність і якість розроблених 

конструкторсько-технологічних рішень.  

Одним із перспективних напрямків інтенсифікації конструкторсько-технологічної 

підготовки виробництва є розроблення та впровадження CAFD-технологій (абрев. від 

Computer-Aided Fixture Design), які дозволяють у автоматизованому режимі проектувати 

верстатні пристрої (ВП), оцінювати їх ефективність та розробляти необхідну 

конструкторсько-технологічну документацію. У вітчизняній термінології такі системи 

прийнято називати САПР ВП (абрев. від система автоматизованого проектування 

верстатних пристроїв). Дані системи можна інтегрувати з CAD/CAE/CAPP/CAM 

системами, а отже, виконувати повний цикл проектування, аналізу та виготовлення ВП. 

Важливою умовою ефективного функціонування будь-якої САПР ВП є база даних, яка 

забезпечує інформаційну підтримку процесу проектування ВП, накопичення та зберігання 

нормативно-довідкової, конструкторсько-технологічної та методичної інформації. 

Розроблена база даних (рис. 1) являє собою сукупність окремих бібліотек, у яких 

інформація систематизована за призначенням, а керування даними реалізовано за 

допомогою системи керування базою даних MySQL. Для забезпечення візуалізації 

результатів проектування програмне забезпечення САПР ВП інтегровано з пакетом 

тривимірного твердотільного проектування Autodesk Inventor, що дозволяє працювати з 

3D-моделями функціональних елементів ВП, які містяться у відповідних бібліотеках [3]. 

 

Рис. 1 – База даних системи автоматизованого проектування верстатних пристроїв 
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Іншим аспектом інтенсифікації виробництва у машинобудуванні є важливість випуску 

конкурентоспроможної продукції. Це зумовлює прагнення до швидкого 

переналагодження виробничої системи на обробку іншої партії деталей. Одним із шляхів 

інтенсифікації є впровадження гнучких ВП [4], здатних швидко переналагоджуватися при 

зміні виробничих умов, забезпечуючи скорочення витрат допоміжного та підготовчо-

заключного часу, що в умовах жорсткої конкуренції на ринку, багатономенклатурності 

деталей машинобудування та технологічних можливостей сучасного металорізального 

обладнання є актуальною задачею на сьогодні. 

Останні досягнення верстатобудівної галузі свідчать про розширення технологічних 

можливостей, підвищення жорсткості та енергоефективності металорізальних верстатів. У 

сукупності з прогресивним різальним інструментом це позитивно впливає на ефективність 

процесу механічної обробки. Розроблені нові компонування ВП із високим ступенем 

гнучкості, які забезпечують механічну обробку деталей будь-якої конфігурації на 

свердлильно-фрезерно-розточувальних верстатах із ЧПК, у тому числі 5-ти координатну 

обробку. Це сприяє підвищенню точності розмірів і форми, якості поверхонь, значному 

скороченню витрат часу та концентрації технологічних переходів. Розроблені 

установлювально-затискні модулі, які входять до комплекту універсально-збірних 

переналагоджуваних пристроїв [5] розширяють діапазон оброблюваних заготовок і 

забезпечують максимальну інструментальну доступність. Розроблені конструкторські 

рішення для установлення корпусних та плоских деталей, деталей типу тіл обертання та 

деталей складної форми на свердлильно-фрезерно-розточувальних верстатах показали 

високу ефективність в умовах сучасного машинобудування [6–8]. 
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